
1. Wspólne projekty badawcze naukowców i przedsiębiorców 
 

Dofinansowanie z budżetu państwa dostaną jedynie takie badawcze projekty 
celowe, które mogą przynieść wymierne efekty ekonomiczne.

W sejmowej komisji ds. solidarnego państwa odbyło się pierwsze czytanie rządowego 
projektu ustawy o zmianie ustawy o zasadach finansowania nauki. Nowelizacja ma 
m.in. pozwolić na funkcjonowanie Narodowego Centrum Badań i Rozwoju (NCBR) i 
uregulować wykorzystanie unijnych środków na badania naukowe. Zmiany zapewnią 
finansowanie dużych programów badawczych realizowanych wspólnie przez 
przedsiębiorców i środowisko naukowe.
Zdaniem wiceministera nauki i szkolnictwa wyższego prof. Krzysztofa 
Kurzydłowskiego nowe przepisy uregulują również prawne mechanizmy związane z 
wykorzystaniem coraz większych środków z funduszy Unii Europejskiej. 
Członkowie komisji nie zgłosili swoich poprawek do treści projektu. Przyjęli jednak 
kilka poprawek proponowanych przez biuro legislacyjne Sejmu i przedstawicieli Rady 
Głównej Jednostek Badawczo-Rozwojowych (JBR). Jedna z poprawek dotyczyła 
finansowania działalności statutowej jednostek naukowych. Posłowie usunęli z projektu 
zapis o tym, że środki finansowe są przekazywane tylko tym jednostkom, które w 
ocenie parametrycznej ministerstwa uzyskały pierwszą lub drugą kategorię (w skali od 
1 do 5), a nie jak dotychczas wszystkim. Posłowie wykreślili z projektu również 
przepis, który przewidywał, że w tym i następnym roku dotacje na działalność 
statutową jednostek niższej (trzeciej i czwartej) kategorii będą malały o 50 proc.
Projekt zostanie skierowany do drugiego czytania w Sejmie.
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2. Sejm poprawił ustawę o zamówieniach publicznych 

W Sejmie przyjęto nowelizację prawa zamówień publicznych, która przyspieszy rozstrzyganie 
przetargów. Z 6 tys. do 14 tys. euro wzrośnie kwota, przy której konieczne jest ich ogłoszenie. 

Uproszczone procedury będą stosowane w przetargach wartych 14-137 tys. euro dla 
zamówień administracji rządowej, do 211 tys. euro dla samorządów i do 422 tys. euro dla tzw. 
zamówień sektorowych. Ponadto powstanie Krajowa Izba Odwoławcza do rozstrzygania 
sporów powyżej tych kwot. 
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3. Przedsiębiorcy będą musieli poczekać na dotacje unijne 

Przynajmniej do połowy 2008 roku opóźni się uruchomienie unijnej pomocy dla 
przedsiębiorców. W związku z tym firmy, które planują inwestycje z wykorzystaniem tych 
funduszy, powinny zrewidować swoje plany. 

„Rzeczpospolita” napisała, że urzędnicy obiecywali uruchomienie unijnych programów na 
lata 2007-2013 dla przedsiębiorców jeszcze w tym roku. Szanse na to są jednak niewielkie, 
ponieważ zanim będzie można rozpisać konkursy na dotacje, Unia musi zaakceptować 
szczegółowe zapisy programów pomocy. 

Najwcześniej, bo w połowie 2008 roku ma szanse ruszyć pomoc dla firm, inwestujących w 
nowoczesne technologie. Natomiast nieco dłużej będą musiały poczekać inwestycje 
transportowe, a także te związane z turystyką i kulturą.
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4. Urlop wychowawczy także dla prowadzących firmy

ZMIANA PRAWA Osoby prowadzące firmy mogą uzyskać prawo do urlopu 
wychowawczego, a przebywający na takich urlopach dorobić bez groźby utraty dodatku do 
zasiłku rodzinnego.

Dzisiaj premier Jarosław Kaczyński z wiceminister pracy i polityki społecznej Joanną Kluzik-
Rostkowską podsumują debatę publiczną, która odbyła się po ogłoszeniu 8 marca projektu 
polityki rodzinnej rządu. W kancelarii premiera odbędzie się konferencja, na którą zostali 
zaproszeni eksperci, organizacje pozarządowe, związkowcy, pracodawcy i przedstawiciele 
wszystkich klubów parlamentarnych. 

– Chcemy, aby program polityki rodzinnej wszedł w życie od 1 stycznia 2008 r., dlatego 
potrzebna jest zgoda na jego realizację – mówi Joanna Kluzik-Rostkowska.

Dodaje, że program zyskał dobre recenzje m.in. ekspertów, pracodawców i organizacji 
pozarządowych. 



– Jestem wręcz zaskoczona tak dobrym przyjęciem, ale to świadczy o tym, jak wiele jest 
zaniedbań, które trzeba naprawić – mówi wiceminister. 

Co w programie

Przedstawiony program przewiduje m.in., że już w tym roku zostanie podwyższona rodzinna 
ulga podatkowa (ze 120 zł do 200 zł). W kolejnych latach (co dwa lata – do 2014 roku) 
będzie rosnąć o 100 zł rocznie i docelowo wyniesie 500 zł na dziecko. 

– Ulga podatkowa jest potrzebna, bo jest długotrwała i aktywizująca – uważa prof. Bożena 
Balcerzak-Paradowska z Instytutu Pracy i Spraw Socjalnych.

Docelowo o osiem tygodni ma się wydłużyć urlop macierzyński. Będzie podwyższany od 
przyszłego roku do 2014 roku co dwa lata o dwa tygodnie. 

Zachęty dla firm

Firmy zatrudniające rodziców wracających na etaty z urlopów macierzyńskich i 
wychowawczych otrzymają specjalne zachęty. Przez trzy lata nie będą opłacać za te osoby 
składek na Fundusz Pracy. 

– Lepsza jest pozytywna zachęta dla pracodawców niż wprowadzanie okresów ochronnych 
mogących doprowadzić do unikania zatrudniania takich osób – mówi Mirosław Barszcz, 
ekspert Instytutu Sobieskiego i współtwórca programu polityki rodzinnej. 

Rząd chce też podnieść tzw. podstawę wymiaru składek na ubezpieczenia emerytalne i 
rentowe dla osób na urlopach wychowawczych. Obecnie wynosi ona 420 zł. Podstawa ta 
wzrośnie docelowo do kwoty przeciętnego wynagrodzenia (od 2011 roku), a już od nowego 
roku do kwoty minimalnego wynagrodzenia. Ma to gwarantować w przyszłości wyższą 
emeryturę. 

– Sam postulat podniesienia tej podstawy jest dobry, ale mam wątpliwość, czy powinna 
wzrosnąć aż do wysokości średniej płacy – mówi ekspert rynku pracy Michał Boni. 

Tłumaczy, że może to zniechęcać niektóre osoby do powrotu na rynek pracy.

Program przewiduje też m.in. znaczne ułatwienia w dostępie do publicznych przedszkoli. 
Docelowo mają być bezpłatne, będą pracować dłużej i nie będą zawieszać działalności na 
okres wakacji. Rodzic ma też mieć łatwiejszy dostęp do pediatry i specjalisty. Dostęp do 
szkół rodzenia ma być bezpłatny. Cały program ma w latach 2008–2014 kosztować 17,38 mld 
zł. 

Można dorobić 

Jak udało się ustalić GP, autorzy programu w wyniku debaty chcą wprowadzić do programu 
kolejne zmiany sprzyjające podejmowaniu decyzji o posiadaniu dziecka i ułatwiające 
godzenie ról zawodowych i rodzicielskich. Zaproponują m.in. wydłużenie do 270 dni okresu 
wypłaty zasiłku chorobowego dla kobiet w ciąży. Zniknąć ma też zakaz wykonywania pracy 
(pod groźbą utraty świadczenia) dla osób na urlopach wychowawczych, otrzymujących z tego 
tytułu dodatek do zasiłku rodzinnego (400 zł miesięcznie). 



– Chodzi o to, aby nie dezaktywizować takich osób – tłumaczy Mirosław Barszcz.

Zrównana ma też być pozycja pracowników i osób prowadzących działalność gospodarczą 
pod względem dostępności do zasiłku chorobowego. Obecnie ci ostatni nabywają prawo do 
niego po upływie 180 dni nieprzerwanego ubezpieczenia chorobowego, co jest sześciokrotnie 
dłuższym okresem niż dla pracownika. Rząd rozważa objęcie prowadzących działalność 
urlopem wychowawczym i wprowadzenie zamiast odpisu kwoty wolnej od podatku na 
dziecko w rodzinie. 
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5. Zasady kwalifikowania wydatków w latach 2007–2013

Kwalifikowalność projektów i wydatków współfinansowanych ze środków funduszy 
strukturalnych UE nastręcza problemów aplikującym o dotacje. Właściwe ujęcie kosztów 
oraz projektu jako całości determinuje możliwość uzyskania wsparcia z funduszy 
strukturalnych.

Kwalifikowalność wydatków oznacza, że wydatek, który wynika wprost z katalogu 
kosztów kwalifikowanych, jest niezbędny do wykonania danego projektu oraz jest 
bezpośrednio z nim związany. Takie kategorie wydatków kwalifikowanych jak np. zakup 
środków trwałych, zakup wartości niematerialnych i prawnych, koszt szkoleń lub usług 
doradczych powinny być więc ściśle powiązane z projektami, które kwalifikują się do 
wsparcia w ramach danego działania i powinny przyczyniać się w sposób bezpośredni do 
realizacji celów projektu. Oznacza to, że wydatek jest tylko wtedy kwalifikowany, kiedy 
zostaje poniesiony w celu realizacji projektu kwalifikującego się do wsparcia ze środków 
funduszy strukturalnych. Poza tymi ogólnymi zasadami kwalifikowalności (projektów i 
wydatków) istnieją jeszcze zasady szczegółowe, które precyzyjnie wskazują, jakie koszty 
mogą zostać uznane za kwalifikowane w ramach funduszy strukturalnych UE. 

W nowym okresie programowania, tj. w latach 2007–2013, kwalifikowalność kosztów jest 
określona w Rozporządzeniu (WE) nr 1080/2006 Parlamentu Europejskiego i Rady z 
dnia 5 lipca 2006 r. w sprawie Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego i 
uchylające rozporządzenie (WE) nr 1783/1999, które w artykule 7 wymienia tylko 
koszty niekwalifikowane do wsparcia, takie jak np.:
• odsetki od zadłużenia;
• zakup gruntów za kwotę przekraczającą 10 proc. całkowitych wydatków kwalifikowanych 
w ramach danej operacji. W wyjątkowych i należycie uzasadnionych przypadkach wyższe 
oprocentowanie może zostać dozwolone przez instytucję zarządzającą dla operacji 
dotyczących ochrony środowiska;
• likwidacja elektrowni jądrowych;
• podlegający zwrotowi podatek od towarów i usług (VAT).

W latach 2007–2013 będzie też obowiązywać rozporządzenie Rady (WE) nr 1083/2006 z 
dnia 11 lipca 2006 r. ustanawiające przepisy ogólne dotyczące Europejskiego Funduszu 
Rozwoju Regionalnego, Europejskiego Funduszu Społecznego oraz Funduszu Spójności i 
uchylające rozporządzenie (WE) nr 1260/1999 (Dziennik Urzędowy Unii Europejskiej z 31 
lipca 2006 r. L210/25). Na podstawie art. 56 ust. 41 Ministerstwo Rozwoju Regionalnego 
opracowało Krajowe wytyczne dotyczące kwalifikowania wydatków w ramach funduszy 



strukturalnych i Funduszu Spójności w okresie programowania 2007-2013, które określają 
zasady kwalifikowania projektów i wydatków oraz przedstawiają katalog wydatków 
niekwalifikowanych.
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6. 180 mln euro na wsparcie kapitałowe firm

Na przełomie lipca i sierpnia działalność operacyjną rozpocznie Krajowy Fundusz 
Kapitałowy. Będzie wspierał kapitałowo fundusze venture capital, inwestujące w małe i 
średnie firmy. 

Na polskim rynku działa kilkadziesiąt funduszy typu venture capital. Są to firmy, które 
inwestują w niepubliczne firmy w celu osiągnięcia średnio- i długoterminowych zysków z 
przyrostu wartości kapitału. Firmy mogą wykorzystać środki na rozwój nowych produktów i 
technologii, zwiększenie kapitału obrotowego czy na poprawę i wzmocnienie bilansu. 
Fundusz venture capital staje się udziałowcem takiej firmy na okres kilku lat. Udana 
inwestycja skutkuje tym, że dokapitalizowana firma zwiększa swoją wartość. Następnie 
fundusz wychodzi z inwestycji sprzedając udziały np. inwestorowi branżowemu lub poprzez 
giełdę.

Nie dla małych

Nie każda firma z wizją ma szansę na pozyskanie kapitału w ten sposób. Tylko kilka 
funduszy gotowych jest zaangażować w jeden projekt około 1 mln zł. Z reguły minimalne 
limity inwestycji wynoszą od kilku do kilkudziesięciu milionów euro. Przykładowo fundusz 
3TS Capital Partners inwestuje minimum 5 mln euro, a fundusze Enterprise Investors 
zwiększyły minimalny pułap inwestycji w jedną spółkę do 30 mln euro. To zbyt dużo jak na 
potrzeby małych firm. Fundusze nie inwestują w bardzo małe podmioty, ponieważ jest to dla 
nich nieopłacalne.

Będzie wsparcie z Unii 

Żeby fundusze venture capital aktywniej mogły wspierać mniejsze firmy, potrzebują 
kapitałów. Na ten cel będą pieniądze z Krajowego Funduszu Kapitałowego (KFK). Jest to 
fundusz funduszy. Wspierać będzie kapitałowo fundusze typu venture capital, które z kolei 
inwestować będą w rozwojowe oraz innowacyjne małe i średnie przedsiębiorstwa.

– Spodziewamy się, że działalność operacyjną fundusz rozpocznie w okresie wakacji. Data 
startu uzależniona jest od tego, kiedy zakończy się proces notyfikacji aktów prawnych w 
Komisji Europejskiej. Jeżeli proces tworzenia aktów prawnych wyznaczających ramy 
funkcjonowania KFK zostanie zakończony, potrzebować będziemy trochę czasu na 
domknięcie kwestii proceduralnych i wówczas ogłosimy konkurs – mówi Piotr Gębala, prezes 
KFK. 

Fundusz w okresie 2007-2013 dysponować będzie kwotą 180 mln euro na wspieranie 
funduszy podwyższonego ryzyka. Pieniądze pochodzić będą ze środków unijnych, a 



dokładnie z programu Innowacyjna Gospodarka. KFK może wspierać te fundusze, które 
inwestować będą w firmy znajdujące się we wstępnej fazie rozwoju. 

KFK może dostarczyć tylko 50 proc. kapitalizacji funduszowi, który wspiera. Reszta musi 
pochodzić ze środków prywatnych. Oznacza to, że firmy, które zostaną zasilone kapitałowo 
przez fundusze venture capital, łącznie mogą uzyskać 360 mln euro, czyli około 1,4 mld zł.
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